

[2022]第 42 期（总第 186 期）

广东省文化和旅游厅

2022 年 10 月 25 日

## 目 录

### 工作动态

省文化和旅游厅党组书记、厅长李斌率队赴韶关调研.....(2)

### 文旅交流

“匠心南粤 美美与共——中国广东非物质文化遗产交流展”在东京  
开幕..... (3)

### 文旅惠民

省立中山图书馆手机智慧借阅系统升级亮相..... (4)

# 省文化和旅游厅党组书记、厅长李斌率队 赴韶关调研

10月19日至20日，省文化和旅游厅党组书记、厅长李斌率队赴韶关开展乡村振兴驻镇帮扶、文化遗产保护和长征国家文化公园建设工作调研。省文化和旅游厅党组成员、副厅长曾晓峰，厅党组成员、副厅长、省文物局局长龙家有，厅相关处室、直属单位有关负责人参加了调研。

10月19日，李斌一行与结对帮扶单位省出版集团领导共赴韶关始兴县罗坝镇开展乡村振兴驻镇帮扶扶村工作调研并慰问。他在燎原村了解了村委工作情况，慰问了老党员和困难党员；在国保单位燎原长围了解了文化遗产保护利用情况，进行了座谈交流。

李斌指出，罗坝生态环境资源优越，文旅资源尤其是围楼文化资源十分丰富，**一**是要强化统筹和规划，精准谋划好乡村振兴项目，重点做好文旅产业“大文章”；**二**是要加大围楼等文化遗产的保护与活化利用；**三**是要用好车八岭国家级自然保护区这块牌子，对接粤港澳大湾区历史文化游径等，打造若干突显本地文化特色的精品旅游线路；**四**是要加大宣传推广力度，挖掘文旅特色资源和产品。

调研过程中，省文化和旅游厅向罗坝中学、罗坝中心小学颁发了“美育乡村支教基地”牌匾，向燎原村捐赠了“6·30”爱心款项，省出版集团向上营村捐赠了“6·30”爱心款项，

并向罗坝镇政府捐赠了人居环境整治专项资金。

10月20日，李斌一行前往南雄油山镇上朔村、乌迳镇新田村调研长征国家文化公园（广东段）建设情况，实地查看了红军过粤北长征历史步道示范段（南雄段）、长征入粤第一仗展示园项目建设现场。

李斌表示，长征国家文化公园建设是文化和旅游高质量发展的一个重要推力，希望韶关要深入学习领会并贯彻落实中央及省关于建设长征国家文化公园的有关精神，严格按照总体规划和分段规划，做好公园建设工作，将长征国家文化公园建设与美丽乡村人居环境整治工作结合起来，加强重要遗址遗迹的保护和活化利用，提升乡村人居环境，积极发动村民参与长征国家文化公园建设和宣传等工作，使长征国家文化公园建设惠及更多群众，成为推动韶关文化旅游事业发展的强劲动力。（厅财务处）

## **“匠心南粤 美美与共——中国广东非物质文化遗产交流展”在东京开幕**

近日，为纪念中日邦交正常化50周年，由广东省文化和旅游厅、东京中国文化中心主办，广东省非物质文化遗产保护中心承办的“匠心南粤 美美与共——中国广东非物质文化遗产交流展”在日本东京中国文化中心开幕。

广东省文化和旅游厅副厅长张奕民通过线上视频方式

致辞。他对出席开幕式的中日各界友人表示诚挚欢迎，表示举办这次以“匠心南粤 美美与共”为主题的广东非物质文化遗产交流展，旨在加强中日两国的文化交流与文明互鉴，增进日本民众对中华文化特别是岭南文化的了解，更好地推动中日两国人民之间的友好交流与合作。东京中国文化中心主任罗玉泉、一般社团法人日中协会理事濑野清水、公益社团法人日中友好协会常务理事永田哲二等嘉宾出席开幕式。

本次展览精选广东省 27 项非物质文化遗产代表性项目，共 44 件实物展品，通过织绣之美、编扎之美、陶瓷之美、雕塑之美、剪刻之美、文房之美六大板块，集中展示广东精美的非遗艺术、精妙的工匠技艺。参展作品聚焦岭南题材、歌颂美好生活，表达匠人们对自然的敬畏、对生命的尊重和对生活的热爱。同时，展览还选取紧跟时代步伐的创新作品，展示湾区匠人们的家国情怀，致力讲好中国故事、湾区故事、广东故事。本次展览特设线上展览，观众可通过手机观展。  
(厅交流合作与推广处)

## 省立中山图书馆手机智慧借阅系统 升级亮相

近年来，广东省立中山图书馆运用 RFID、NFC、蓝牙无线传输、互联网传输等技术，着力打造手机智慧借阅系统，提供扫码借书、NFC 借书、感应借书三大手机自助借书服务，

让读者能随时随地自助借阅。

近期，该馆手机智慧借阅系统迭代升级，将微信社交平台作为提供服务应用的入口。读者无需下载安装 APP，通过广东省立中山图书馆微信公众号菜单“快速办理——手机借书”，即可进入“手机借书”小程序，享受快捷的手机自助借书服务。（省立中山图书馆）